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Formanden har ordet

Kampen om retten til at fi ske lovligt i hele 
Københavns Havn, eller Formandens Ord

Af Kim Holm Boesen

I forbindelse med København Kommunes Miljøfestival i slut-
ningen af maj var der arrangeret såkaldt ”Lystfi skertræf” ved 
Køben havns Kommunes Miljøkontrol på Kalvebod Brygge, 
lørdag den 28. maj. Her var der en lille udstilling, fi skedam, 
 kasteinstruktion samt debat med Miljø- og forsyningsborg-
mester Winnie Berndtson vedrørende delvis ophævelse af 
totalforbuddet mod fi skeri i Københavns havn! 

Der havde de forskellige interessenter, bl.a. Fiskeringen, 
Lystfi skerforeningen af 1940 og DSF, København Kommune, 
København Havn og slusefi skerne mulighed for at komme med 
forslag/debatindlæg til det lystfi skeri, der snart bliver delvist 
genåbnet. Desværre dukkede der kun en lille snes folk op til 
debatten om fi skeriet på ikke mindre end 38 km kaj. 

Totalforbudet mod fi skeri i Københavns havn skyldes, at 
nogle fi skearter indeholder store mængder af de miljøgifte, 
som tidligere blev ledt ud i havneområdet, og som kan påvi-
ses i havnesedimentet. 
•    Havnen er stærkt forurenet med bly, kobber og kviksølv, 

specielt i Sydhavnen. Koncentrationerne i Yderhavnen er 
faldet de senere år. Tungmetallerne skyldes udover skibs-
trafi k (kobber) kloakudledning fra den tidligere Sojaka-
gefabrik og anden industriproduktion på havnen. 

•    Tributyltin (TBT), som bruges som tilsætningsstof i 
bundmaling til både, anvendes desuden som stabilisator 
ved PVC-fremstilling og som komponent i svampedræ-
bere. TBT er ekstremt giftigt for marine organismer og 
kan forårsage tvekønnethed. 

•    PAH - Polycykliske aromatiske kulbrinter, dannes ved 
forbrændingsprocesser og indgår i råolie.

•    Bromerede diphenylethere, phthalater, nonylphenoler 
og LAS - Disse tre stofgrupper fi ndes i almindeligt af-
løbsvand fra industrier og husholdninger. Der er fundet 
stærkt forhøjede koncentrationer af alle tre stofgrupper 
i sedimentet ved de store overløbsværker i Københavns 
Havn og i Svanemøllehavnen. 
 

Københavns Kommunes Miljøkontrol har fornylig udført 
analyser af fi skearterne i havnen. Prøverne viste at det nu er 
sundhedsmæssigt forsvarligt at spise mere migrerende fi sk 
som torsk, hornfi sk, havørred og makrel. Desværre bør det 
stadig være forbudt at spise mere stationære fi sk som aborre, 
skrubbe, ål og sild af hensyn til dit eget helbred. 

Det er Fødevarestyrelsen, der skal give den endelige godken-
delse af fi skeriet, hvilket kræver en ændring af den nuværen-
de bekendtgørelse. Afklaringen kan forventes til efteråret, 
når bekendtgørelse og forslag til fi skeområder har været til 
høring, så hold øje og giv din mening til kende. Det er her 
DU har DIN chance for at få indfl ydelse på demokratiet.

Snakken med borgmesteren viste, at der er stor forskel på 
holdningen til lystfi skeri i havnen: Fiskeringen mener, at Kø-
benhavns Havn tilhører byens borgere, så når vandmiljøet i 
havnen bliver bedre og bedre, pga. indsatsen betalt af byens 
borgere, så skal det tillades at befi ske HELE havnen, undta-
gen hvor der er logiske grunde til et forbud. Lystfi skerforbud 
er f.eks. logisk på og lige omkring broerne pga. bådetrafi k-
ken, ved havnebadeanstalterne eller på Langelinie i kryds-
togtskibs sæsonen, og selvfølgelig i Erhvervshavnen, pga. de 
internationale krav om såkaldt ”terrorsikring”. 

Denne åbne tilgang til lystfi skeriet fi k generel støtte fra 
de tilstedeværende lystfi skere, mens København Havn (det 
statslige ”udviklingsselskab” der sælger grunde i inderhav-
nen, og ejer de yderste 8 m fra kajkanten) ikke ønsker at 
åbne for ret meget lystfi skeri i første omgang. Havnevæsnet 
fi nder det ok med fi skeriet på Tippen, og lovede på mødet, at 
der ikke bliver mere bortsmidning af lystfi skere fra Tippen. 
Fiskeri i Nordhavnen, ved Kalvebodsslusen og lidt nord og 
syd for slusen vil også blive tilladt - alle steder der allerede 
fi skes fra uden problemer. Havnevæsnet vil desuden give 
adgang til Langelinie udenfor krydstogtskibssæsonen (dvs. 
mellem oktober og april). 

Holdningen skyldes Havnevæsnets frygt for konfl ikter 
med havnens andre brugere (læs; lods- og bådeejere). Hvor-
dan en knægts fi sketur ved bolværket i Christianshavns ka-
nal kan være et stort problem, ja det fi k vi lystfi skere ikke et 
svar på.

Det ser dog ud til, at slusefi skerne få bedre forhold - der 
var lovning fra myndighederne om at kigge seriøst på bedre 
toiletforhold ved Kalvebodsslusen.

 Læs mere på: 
www.oresundsvand.dk/Dansk/html/toxic_substances.html

www.miljoe.kk.dk/3CF96871-FBA2-437A-815B-752933C749C4.W5Doc 
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17. September 2004
Jeg fi sker efter aborrer ved østsiden af 
øen i Farum Sø, Klavs Nars Holm. Det 
går trægt, men lidt spredte fi sk bliver 
det til. Endnu engang signalerer et 
fl åd, at der er bid. Jeg giver tilslag og 
registrerer med det samme, at det er 
en lille fi sk. Men da jeg skal til at spole 
ind bliver stangen næsten fl ået ud af 
hånden på mig. Jeg får løsnet bremsen 
og adskillige hidsige udløb følger. Det 
mærkes overhovedet ikke som en gedde, 
ingen sidelæns rusk med hovedet eller 

deslige. Efter fi re-fem minutter virker 
fi sken træt og nærmer sig båden. Og så 
pludselig er den væk – uden at jeg fi k 
den at se. Op af vandet hiver jeg en gan-
ske lille aborre. Den har gabt helt over 
krogen, så den store fi sk har slet ikke 
været kroget, men blot bidt indædt fast 
om den lille. Den lille aborre er uskadt, 
så min fornemmelse af at det ikke var 
en gedde holder klart nok stik. Det kan 
kun have været en rigtig stor aborre, 
jeg har haft kontakt med. Bedømt efter 
udløbenes tyngde og længde muligvis 
nær de magiske to kilo. Og den aggres-
sion, hvormed den huggede på den lille 
aborre, glemmer jeg aldrig nogensinde. 
Ej heller den stædighed hvormed den 
indtil næstsidste sekund insisterede på 
at beholde sit mellemmåltid.

9. November 2004
Et sted over 15 meter vand mellem øen 
og nordsiden af Farum Sø afslører ek-

koloddet, at der muligvis sker interes-
sante ting ved bunden. Jeg ankrer op og 
sætter et par fl åd ud med små skaller. 
Samtidig jigfi sker jeg. Et fl åd går ned og 
tilslag følger prompte. Det fornemmes 
klart som en lille aborre. Men idet jeg 
skal til at hive ind er det som om, der er 
bundhug. ’Umuligt’, når jeg at tænke, 
før et tungt modsatrettet træk sætter 
ind i dybet. Og ’snap’, så er linen cuttet. 
En større gedde har overfaldet den lille 
aborre, tydeligvis. Jeg rigger stangen 
til igen, fi rer ned og fi sker derpå videre 
med jig. Øjeblikket efter er der hug på 
jiggen. Det mærkes som en lidt bedre 
aborre. Men efter få sekunder bøjer 
stangen pludselig helt sammen. Et par 
minutter går med tunge udløb, derpå 
slipper fi sken. En ret maltrakteret abor-
re omkring de 400 gram kommer ind. 
Jiggen er helt skjult i gabet på den, så 
endnu engang har jeg haft kontakt med 
en fi sk af anseelig størrelse, der, når nu 

FR-facilitet 7

I denne artikel beskriver 
Farum manden Jacob Bøggild 
nogle få af hans mange ture 
på Farum Sø. Betragt det 
som en appetitvækker til den 
efterfølgende gennemgang 
af søens fi skeri og dens plad-
ser, og prøv så om det bliver 
dig der knækker søens stor-
geddepotentiale…

Farum fascination

FR-facilitet 7

Farum fascination
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den ikke var kroget, forbavsende længe 
har nægtet at give afkald på et måltid 
mad, der målrettet trak den modsatte 
vej. 

Jeg har et par geddeskaller i dam-
men, så der går ikke lang tid før jeg 
skifter taktik. Ankeret ryger op og jeg 
begynder at dørge rundt i området med 
skallerne efter båden. Der går kun fem 
minutter, før et af fl åddene går under 
med et ordentlig svup. Efter en god 
fi ght lander jeg en gedde på 5,5 kg. 
På begge sider har den tydelige og ret 
friske mærker efter et tandsæt, som må 
høre hjemme på en fi sk af en ganske an-
den kaliber.Endnu en gang er jeg blevet 
franarret den helt store gevinst…

En julidag 1994
Jeg er så småt ved at genfi nde lysten 
til at fi ske, en interesse som gled i bag-
grunden i forhold til andre ting i løbet 
af gymnasieårene (vist ikke et enestå-

ende tilfælde). Sammen med en god 
kammerat går turen til Farum Sø, hvor 
vi lejer en båd. Vi ankrer op nær den 
nok så berømte grødeklat, som desværre 
ikke længere fi ndes. Hvordan vi havde 
hørt at dette sted var hot, husker jeg 
ikke engang. Et par orm trækkes på 
krogen og søsættes. Mens jeg er ved at 
indstille fl åddybden mærker jeg, der er 
bid. Et øjeblik efter beundrer vi en fl ot 
kiloaborre. Nye orm på og fl åddybden 
fi njusteres. Historien gentager sig selv 
til punkt og prikke. To kiloaborrer på 
to-tre minutter! Vi får endnu et par fi ne 
fi sk op til omkring det halve kilo. Derpå 
dør aborrefi skeriet noget ud. I stedet 
begynder vi at spinnefi ske. Og hurtigt 
fi nder vi ud af, at hvis vi rammer et be-
stemt område er der næsten gedde på 
i hvert kast. I løbet af et kvarter lander 
vi seks gedder mellem et og to kilo. 
Så er også det kapitel udtømt. Men en 
fænomenal tur for to glade amatører. 

Og måske en tur som blev afgørende 
for, at jeg efterhånden kom til at fi ske 
regelmæssigt på Farum Sø og siden hen 
meldte mig ind i Farum LF.

Farum Sø rundt
Imellem sommerturen i 1994, der 
sluttede forrige kapitel af, og de to be-
skrevne ture fra 2004, har jeg tilbragt 
uhyggeligt mange timer på Farum Sø, 
fl ere og fl ere gennem årene. Min fasci-
nation af søen er på ingen måde aftaget. 
Tværtimod ved jeg på baggrund af de 
beskrevne episoder, at vandet rummer 
langt større gedder og aborrer end det 
er lykkedes mig at lande. Oven i købet 
er søen en skovomkranset naturperle 
som er ganske let at komme til selv for 
en person uden kørekort som underteg-
nede. De varierede bundforhold er også 
med til at gøre søen spændende for en 
lystfi sker, selv om den ikke har decide-
rede knolde at byde på. 

En god smutvej til bedre fangster på Farum Sø. Forfatterens 
smørhuller på den dejlige sø.

To kilosfi sk fra den forgyldte første tur. Sådan en der gør en 
til fan for livstid, og det blev forfatteren.
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Masser af pladser 
– masser af muligheder
Ved øst- og nordsiden af øen fi ndes 
fi ne skrænter ud mod dybere vand. Her 
byder både forår og den første del af 
efteråret på fi nt aborre- og geddefi skeri. 
Ved øens vestside fi ndes til gengæld et 
meget lavvandet område, hvor sommer-
aftner kan byde på fremragende aborre-
fi skeri. Ud for søens anden ø, Svaneholm 
(som er så tæt på bredden, at man ikke 
opfatter den som en ø), der ligger om-
trent midt på søens sydside, fi ndes en 
anden lavvandet banke, hvor aborrerne 
ligeledes jager om aftenen i juli-august. 
Skrænterne fra denne banke ud mod 
dybere vand er en klassisk lokalitet til 
geddefi skeri om foråret og i forsomme-
ren. Den lange skrænt mellem de to øer 
er sikkert ligeledes værd at frekventere 
for geddefi skere, jo senere på året, jo 
dybere skal der nok fi skes.

Bag Svaneholm ligger en åben, fl ad-
vandet bugt. Passerer man denne når 
man til et område, der går under navnet 
Ryget. Her veksler dybden mellem to 
og syv meter og der er åbenlyst adskil-
lige afl øsere for førnævnte grødeklat 
på vej forskellige steder. Forår og som-

mer byder området ofte på glimrende 
aborrefi skeri. Samtidig er det et super 
gedderevir i maj og først i juni. I den ba-
geste ende af søen veksler dybden også 
meget, her mellem to og fem-seks meter. 
Tidligere har jeg gjort gode aborrefang-
ster i området både forår og sensommer, 
men det er ved at være et par år siden, 
jeg for alvor har haft held med mig i 
denne del af søen. Det bør dog nævnes i 
forbifarten, at den rummer en del min-
dre gedder, navnlig i maj. 

Det meste af nordsiden er én lang 
og forholdsvis stejl skrænt. Mellem den 
vestlige bagende og Farum Gård går 
den ned til 10-11 meters dybde. På den 
anden side af Farum Gård efterhån-
den helt ned til 15 meters dybde. Hele 
strækket er der aborrer og gedder i 
det frie vand i sommermånederne. Om 
aftenen ser man ofte paniske småfi sk 
hoppe ud af vandet nær bredden (mere 
behøves vist ikke at siges). Og når sti-
merne koncentreres langs skrænten 
på dybere vand om efteråret og der for 
alvor kommer gang i løjerne, både hvad 
angår gedde- og aborrefi skeri. Området 
mellem Øen og nordsiden er søens dy-
beste, maksdybden er ifølge mit ekkolod 

16 meter. Dette område er mest interes-
sant i det sene efterår og om vinteren, 
jævnfør min indledende omtale af no-
vemberturen. 

Endelig må det nævnes, at der fi ndes 
et stenrev lige ud for bådebroen. Her 
er ofte godt aborrefi skeri i april-maj på 
fi re til syv meters dybde og stedet kan 
måske overraske på andre tider af året, 
hvis man afsøger en anelse dybere vand. 
Hermed slut på denne ”tour de Farum 
Sø”. 

Fiskene
Aborrer To kilos aborrer på to mi-
nutter på den omtalte tur var ikke så 
lidt af en kickstart. Men denne fangst 
giver slet ikke et realistisk billede af 
aborrefi skeriet på søen. Der er mange 
aborrer, rigtig mange, men langt de 
fl este er af mere beskeden størrelse. De 
mindre aborrer er faktisk så talrige og 
bidelystne, at de ofte kommer de større 
i forkøbet (bilder jeg mig ind). Så det er 
værd at forsøge sig med større agnfi sk 
til aborrefi skeriet. Sidst i september 
2004 fangede jeg således aborrer på 
1,3 og 1,25 kilo på skaller på 12-13 
centimeter. Mine to største landede 

FR-facilitet 7FR-facilitet 7

Selvom gedder ikke er det forfatteren har gjort det mest i, er det ikke fordi de ikke er der, som det kan ses...
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aborrer fra søen til dato. Sådanne agn-
fi sk er det imidlertid ikke forsvarligt at 
anvende uden forfang, dertil er der alt 
for mange gedder. Selv bruger jeg, også 
til regulært geddefi skeri, 0,48 fl uoro-
carbon. Indtil videre har et forfang af 
denne art ikke svigtet mig en eneste 
gang. (Redaktøren kan foreslå Mustads 
4 kilos 49 strand wire, DD’s 11 lbs el-
ler Drenneans Soft strand i så tynd som 
muligt).

Tilbage til aborrefi skeriet, som per 
defi nition er svingende og sådan for-
holder det sig også på Farum Sø. Men 
efteråret er her, som andre steder, den 
klart mest stabile periode med de stør-
ste chancer for at rende ind i større fi sk. 
De sidste somre har fi skeriet til gengæld 
været mindre stabilt end vanligt. Det 
tror jeg hænger sammen med, at der, 

som nævnt, er nye grødeområder på vej 
efterhånden som søen bliver (endnu) 
klarere. Som følge heraf befi nder byt-
tefi skene sig sandsynligvis andre steder 
end de vante og aborrerne følger efter. 
Når det gælder fi skeri er der hele tiden 
nye koder, som man må knække, heldig-
vis!

Under alle omstændigheder lader 
det til, at der går rigtig mange mindre 
fi sk i søen for at producere et anstæn-
digt eksemplar omkring kiloet. Så gen-
udsæt gerne enhver større aborre, du 
måtte fange, det er jo også dem, der må 
formodes at give gode anlæg videre til 
de efterfølgende generationer. 

Gedder Jeg har mest bedrevet abor-
refi skeri og opfatter ikke mig selv som 
en autoritet hvad angår geddefi skeri, 

hverken på Farum Sø eller andetsteds. 
De fl este gedder, jeg har fanget på søen, 
har indtil i år været bifangster under 
aborrefi skeri eller resultat af spin-
nefi skeri, oftest også bedrevet under 
stationært aborrefi skeri. Så dette afsnit 
kunne være blevet ganske kortfattet. 
Hvis altså ikke aborrefi skeriet i år havde 
været usædvanlig svingende tidligt i 
maj, sikkert på grund af det kolde forår 
og den deraf følgende lave vandtempe-
ratur. Da aborrerne svigtede næsten 
totalt en dag i maj smed jeg i stedet et 
par woblere i suppen og begyndte at 
dørge rundt. Det gav fem gedder på et 
par timer med den største på fem kilo. 
Et par lige så gode ture fulgte i juni. 
Og adskillige mellemliggende ture gav 
to-tre gedder. Først var det området ved 
Ryget, der fi skede bedst. Siden gav det 

FR-facilitet 7FR-facilitet 7

Udsigt til den lille ø i Farum Sø.
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resultat at affi ske de frie vandmasser 
med blybelastede woblere, som fi sker 
en seks-otte meter nede i vandsøjlen. I 
denne periode i maj-juni vil jeg mene 
woblerne fi skede lige så godt som – el-
ler måske ligefrem udfi skede – levende 
agn. Sådan vil det måske ikke forholde 
sig om efteråret. (måske ikke på Farum, 
men på rigtigt mange søer er efteråret 
rigtig woblertid, red.).

At jeg pludselig havde et sådant held 
med geddefi skeriet, skyldes hverken 
pludselig opstået genialitet, guddomme-
lig inspiration eller andet hokuspokus. 
Fangstjournalen vidner om, at der i år i 
det hele taget blev fanget fl ere gedder i 
søen end længe set. Og da næsten alle 
fi sk angives at være blevet genudsat, er 
der god grund til at formode, at dette 
fi ne fi skeri kan fortsætte. Fingers cros-
sed.

Sandart (?) Jeg har fanget sporadiske 
sandart på Farum Sø, en-to fi sk om året, 
men ingen de sidste par år. Alle har 
været bifangster under aborre- eller 
geddefi skeri. For fi re-fem år siden læste 
jeg, at Peter Kirkby havde haft held med 
at fi ske målrettet efter sandart på søen 
en sommermorgen. Da jeg er B-men-
neske besluttede jeg mig for at prøve 
lykken en ditto aften. Jeg havde adskil-
lige yderst kortvarige hug, hvor de små 

’vampyraftryk’ på agn-
fi skene talte deres 
tydelige sprog om, 
hvilke gespenster 
der var på spil. Men 

bare den mindste 
modstand fra 

fl åd eller 
baitrun-

nerfunktion var denne aften nok til, 
at sandarterne spyttede. I år har jeg 
igen forsøgt mig i samme område uden 
mindste kontakt. Men selvfølgelig er der 
stadig sandart i søen. Dog er de givet på 
vej tilbage, fordi de får hårdere konkur-
rence fra aborrer og gedder i det kla-
rere vand. Jeg tror derfor ikke, det kan 
betale sig at gå på decideret sandartfi -
skeri i Farum Sø, selv om den stadig af 
og til nævnes i en sådan sammenhæng. 

Eksempelvis, hvis jeg husker ret, i 
seneste nummer af Fiske Feber. 

Hver gang det sker, er det en 
sekskilosfi sk fra for nogle år 
siden, der refereres til, men 

der må vist efterhånden være en grænse 
for, hvor mange gange mere den kan 
trækkes rundt i manegen.

Jeg håber at denne gennemgang har 
givet dig mod på at prøve Farum Sø. Jeg 
kan ikke love dig fangst, men næsten. 
Og i alle tilfælde vil der følge masser af 
dejlige naturoplevelser med.

Med masser af Lystfi skerhilsner

Jacob Bøggild, Farum LF
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Norgestur 
Af Erik Sylvest Nielsen og Dorte Larsen                                   
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Vi tog 14 dage op i Norge til Egan i nær-
heden af Fauske, med www.dintur.no

Hytten vi boede i var nyrenoveret, 
og lå med den smukkeste udsigt over 
Sørfjorden. Lige nedenfor huset var der 
en lille brygge, hvor båden vi havde lejet 
lå. Så bliver det ikke meget lettere at 
komme ud og fi ske.

Fiskeriet kunne vi fortælle side op og 
side ned om, for vi havde et fantastisk fi -
skeri. Det var ikke de helt store fi sk, men 
utrolige mængder, som altid i Norge. 
Blandt mange andre fi k vi sej, rødfi sk, 
makrel, brosme, torsk, havmus, søørred, 
bækørred, havørred og ikke mindst en 
laks.

Dorte startede med at tage en super-
fl ot torsk på 11,9 kilo den aller første 
dag. Det blev også turens største, hvilket 
Erik kom til at høre en hel del for….

Den største sej var på 4 kilo og den 
største brosme på 4,5 kilo. Det var ikke 
store fi sk, men de var smukke og i smuk-
ke omgivelser. Alt i alt fangede vi mellem 
150-200 fi sk på de 14 dage, så det vil vi 
ikke klage over.

Erik fi k også en guidet tur op i et 
fjeld af en af de lokale nordmænd. Det 
gav en søørred på 1,1 kilo. I Danmark 
er det måske ikke noget, men for Norge 

og også dette område, var 
det en fi n størrelse for de 
omkringliggende søer.

Uden guide havde vi 
aldrig fundet stedet. Turen 
derop tog ca. 3 timer over 
vand, stok og sten. Men sik-
ken en natur vi kom igennem.

Dorte tog senere på en 
guidet ridetur derop på ca. 9 
timer. Hun var noget mør da 
hun kom hjem. Efter hvad hun 
fortalte havde det ikke været en 
tur for tøsedrenge, og så er det godt at 
være en kvinde med ben i næsen.

De lokale nordmænd var utrolig 
gæstfrie. De vendte nærmest vrangen 
ud på sig selv for at hjælpe os med stort 
og småt, så selv de mindste ønsker blev 
opfyldt.

Vi fi k gratis fi sketegn til alle de 
mindre omkringliggende elve og søer. 
Og oven i købet fi k jeg (Erik) lov til at 
fi ske ganske gratis i kobbelven, som er 
lakseførende. Først efter 3 dages fi skeri, 
lykkedes det at fange en laks, ikke fordi 
der manglede fi sk i elven, men den var så 
klar at fi skene var meget sky. Så da det 
blev overskyet en aften tog jeg chancen 
og det lykkedes mig så endelig. Des-

værre blev det kun til en af de små, men 
pyt, den store venter på mig til næste 
gang jeg kommer forbi. Laksen vejede 
1,3 kilo og blev fanget i det første stykke 
af Kobbelva.

Som du nok kan læse dig frem til var 
det en meget vellykket tur, som helt sik-
kert skal gøres om.

At sige at vi kan anbefale det på det 
varmeste til andre at prøve ville være en 
underdrivelse.

Med venlig hilsen
Erik & Dorthe



Første nyhed er en gammel en af slag-
sen, og en kende pinlig at komme med 
så sent. Det drejer sig om de obligatio-
ner, der blev udtrukket til det ordinære 
repræsentantskabsmøde d. 14/4. Resul-
tatet blev at obligationer med endetallet 
9 kan indløses. Til de heldige er der kun 
at sige: God fornøjelse!

På samme repræsentanskabsmøde 
blev der udtrukket en gratis uge i et af 
FR ś huse, nr. 7-4-3. 

Medlemmet med obligation nr. 347 
blev således vinder af en gratis uge i en 
af Fiskeringens huse. Vinderen skal kon-
takte husudvalget.

En anden nyhed er, at vores blad 
 Fiskeringen, vil blive mere digitalise-
ret i fremtiden. Det betyder, at det er 
yderst vigtigt, at din klubkasserer har 
din e-mail adresse. Det betyder ikke 
at bladet ikke vil udkomme i hard-
copy, men bare at det vil blive halvt 
af hver.

En mindre god nyhed er, at Peter Riese 
er udtrådt af bestyrelsen, da hans tid 
ikke slog til. Bestyrelsen ser frem til når 
han vender tilbage.

Saltvandschefen kan meddele at der 
er kommet ny bådpasser i Hornsher-
red,  Jørgen Brinck Hansen. Der er også 
kommet ny mand på Øresundskysten, 
nemlig Brian Ahlers.

Der er kommet en ny og fi n båd i Kul-
huse, du sku’ prøv den, som en kendt 
badmintonstjerne udtalte.

Folk med tillidsposter i Fiskeringen, 
såsom passere af faciliteter, skal med-
dele det til kassererne, så de kan ind-
føre det i medlemsprogrammet, også 

med mailadresse. Så vil det også fremgå 
af medlemsdata.

Der er kommet en ny og fl ot båd i 
Donsen, nemlig en fl ot og fornem Lin-
der 440. Den båd er så stabil at man 
kan stå på siden af den uden den kæn-
trer, ikke at det skal forsøges!

Der er kommet ny aptering på de både 
hvor det trænger i Esrum, Bagsværd og 
Farum.

Arrangementet på Kastellet er des-
værre blevet afl yst. Øv!

Vores Fladfi sketure i Fiskeringsregi var 
noget af en eklatant fi asko! Første tur 
blev afl yst på grund af ganske få tilmel-
dinger.

Anden tur var noget mere succesfuld, 
ved hjælp af Jan Kristoffersen, der fi k 
den næsten fyldt op ved at mobilisere 
en stor fl ok fra ØLK. Til sammen har 
det gjort, at det desværre er sidste gang 
vi arrangerer sådanne ture, når der er 
så ringe opbakning. Læs om turen an-
detsteds i bladet. Det ville være fi nt om 
der var nogen af medlemmerne der gad 
afsløre hvad for en slags ture man så 
kunne arrangere? 

FRnyt      
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Fra Preben Ellefsen har vi modtaget 
følgende spændende beretning:

D. 1/7 sad jeg og kikkede ned i Es-
rum Å. Der kom drivende en død fi sk 
ned af åen! Da jeg var interesseret i at 
vide, hvilken art det var, tog jeg waders 
på og gik ud i åen lidt længere ned-
strøms bevæbnet med et fangstnet. Det 
var en havlampret på 69 cm. Jeg var ikke 
klar over, at der skulle være havlampret-
ter i Esrum Å, men i diverse rapporter 
om åen står der derimod, at der fi ndes 
bæklampretter. Et opslag i Gads hånd-
bog om fi sk af Henrik Carl fortæller, at 
havlampretter går på leg i ferskvand om 
foråret, samt at fi skene dør efter gyd-
ningen.

Den døde havlampret har sandsyn-
ligvis gydt i Esrum Å, og lagt en masse 

nye blodsugere. Med venlig hilsen. Pre-
ben Ellefsen.

Fra redaktørens side kan fortælles 
at havlampretten er superfredet og det 
man kalder rødlistet, så lad den bare 
være i fred hvis du ser en.

FISKERIOPSYNSMÆND EFTERLYSES 
På et møde i Roskilde den 9. juni fore-
slog Fiskeriinspektoratet, at man gerne 
ville stille sig til rådighed til uddannel-
se af nye fi skeriopsynsmænd. Denne in-
struktion eller uddannelse, vil omfatte 
en gennemgang at instruksen og proce-
duren omkring kontrol af fi sketegn samt 
reglerne for garn- og rusesætning. 
www.sportsfi skeren.dk/nyheder/2005/
Juni/fi skeriopsynsmaend/ 

Da den første Vandmiljøplan blev ved-
taget i 1987, blev der også iværksat en 
løbende overvågning af vandmiljøet 
for at undersøge, om planen virkede 
efter hensigten. Resultaterne af 15 års 
overvågning og status i Storstrøms Amt 
kan nu læses i NOVANA 2004 (National 
overvågning af vandmiljø og natur) på 
Amtets hjemmeside www.stam.dk

Tjek de andre amters hjemmesider for 
tilsvarende oplysninger! (Jan Andersen, 
DSF)

Lørdag den 21. maj 2005 blev Græse 
Å ved Slangerup ramt af en forurening, 
som resulterede i, at en del af fi skebe-
standen døde. Årsagen er efterfølgende 
blevet klarlagt. Forureningen skyldtes et 

Gydebanken
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En fi n forårsdag bestilte jeg en tur 
med Sværd efter fl ade for Fiskeringen, 
og så var alt godt, troede jeg. Ugen før 
turen ringede jeg lige til skipper for 
at tjekke om alt var i orden. Desværre 
lå båden altså ved Odden og fi skede 
makreller, og skulle det de næste to 
uger, så der blev ikke noget fl adfi seri 
med den. I stedet bookede jeg Havlit, 
og så var alt godt igen, troede jeg, igen! 
Dagen oprandt, og skipperen ringede 
½ time før jeg skulle hente de andre til 
turen, og fortalte der var motorproble-
mer, men at han ville skaffe en anden 
båd. Nu var jeg ved at være godt træt af 
det hele. Hvis vi ikke kunne få en anden 
båd, ville folk jo være kørt til Helsingør 
forgæves. Heldigvis løste det sig, og MS 
Arresø havde plads til os. 

Jeg kørte som død og helvede ud 
efter de 3 jeg skulle have med og videre 
til Helsingør, hvor vi ankom 5 minutter 

over afsejlingstid som de sidste. Hel-
digvis var der strålende aftensol, lunt i 
vejret og havblik. 

Fiskeriet blev desværre ikke det sto-
re; enkelte isinger, små torsk, hvillinger 
og nogle fjæsinger. Pludselig råbte Paw 
og Thomas op om at de havde fanget en 
fl ot havørred, og det var en rigtig fl ot 
fi sk omkring de 2 kilo. Snakken gik, 
det var jo et ordentligt jern, og så på 
børsteorm! Pludselig brød de to knægte 
sammen i krampelatter, og det viste sig 
at Thomas havde fanget den på Kron-
borg pynten inden vi sejlede ud. 

Som noget af det sidste sejlede vi 
over til et lille område ved Helsingborg 
med stenbund og store tangplanter, 
samt ikke mindst berggylter. Vi fi k 4, 
hvor jeg var så ubeskeden at tage den 
største på over 700 gram. Den tog ag-
nen så voldsomt at jeg ikke nåede at gi’ 
modhug før end den havde slugt begge 

kroge. På trods af sin beskedne størrelse 
fi ghtede den temmelig vildt og tog et 
langt udløb i overfl aden. 

Det sidste drev gav pænt med skrub-
ber, og så var turen slut. 

Fiskeringens fl adfi sketur d. 18/8 Af Jan Kristoffersen 

overløb på rensningsanlægget i Lynge, 
og Allerød Kommune har påtaget sig 
ansvaret for forureningen. Åen blev un-
dersøgt af Fiskeøkologisk Laboratorium, 
som konkluderer, at udslippet har med-
ført fi skedød blandt åens ørreder på en 
strækning fra tilløbet af Buresørenden 
til den sydøstlige del af Slangerup. Læn-
gere nedstrøms har påvirkningen været 
mere beskeden. (Henning Pedersen 
DSF)

Flere og fl ere danske landmænd 
 ønsker at skabe bedre vilkår for en 
række truede dyrearter i Danmark ved 
at anlægge søer på deres marker, og det 
vækker begejstring hos biologer. - Før i 
tiden tænkte landmænd kun på at dyrke 
så meget som muligt, men vi har alle 
mad på bordet i dag, og det har ændret 

holdningen og forholdet til naturen. De 
vil i højere grad passe på naturen og 
skabe bedre dyrevelfærd, fortæller Han-
ne Gregersen, Dansk Landbrug. Antallet 
af ansøgninger om at skabe søer er fl ere 
steder i landet fordoblet fra 2003 til 
2004. (Thomas Vinge, DSF) 

Rester fra hovedpinepiller, p-piller, 
kræftmedicin og medicin fra dambruge-
ne. Sådan lyder menuen - blandt andre 
ting - for fi sk i det danske vandmiljø. 
Og det kan være en del af forklaringen 
på, at fi re amter og Danmarks Miljøun-
dersøgelser har fundet misdannet åle-
kvabbeyngel med skæv rygrad, deforme 
hoveder og endda fi sk med to hoveder. 
En undersøgelse fra Vejle Amt viser, at 
de 100.000 borgere i oplandet til Vejle 
Fjord hvert år bruger knap 12 ton medi-

cin, mens landbrug og dambrug bruger 
cirka to ton, skriver Politiken. (Thomas 
Vinge, DSF)

Engelske Duncan Rooke opnåede sit 
livs fangst, da han 6. juli kastede linen 
ud i Ebro-fl oden: http://www.jp.dk/bag-
side/artikel:aid=3179834/ 

Ny spansk rekord i malle på 96 kilo. 
Fiskene i Ebro vokser med lynets hast, 
og ser ud til at overhale den berømte Po 
fl ods maller indenfor kort tid. Desuden 
er der også taget skælkarper på 30kg+, 
så måske at man snart skulle øve sit 
spanske…
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Med                        igen som sponsor præsenterer Fiskeringen i år en konkurrence hvor fi sk fanget fra Fiskeringens 

faciliteter i ferskvand og i saltvand kan deltage på lige fod – Alle fi skearter der står på den offi cielle Danmarksre-

kordliste tæller, og point gives ud fra den, så alle fi sk deltager på lige fod.

FISKERINGENS FACILITETSKONKURRENCE

Konkurrencereglerne:
1.  Du skal være medlem.
2.    Deltagende fi sk skal fanges fra FR-faciliteter 

eller samarbejdsklubbernes ditto i henhold til 
gældende regler. 

3.    Der skal medsendes et billede af dig og fang-
sten. Fisken må meget gerne genudsættes. 

4.    Der skal indsendes en kort fangstberetning, 
indeholdende vægt og længde af fangst samt 
information/underskrift af vidne, til: Søren 
Beck, Fredericiagade 79, st.th., 1311 K. Gerne 
per email: beck@fi skeringen.dk 

5.    Konkurrencen løber fra 1/1-2005 til 31/12-
2005.

6.    Pointene gives i %-point i forhold til Dan-
marksrekorden ”fri line”.

7.    Hvis du fanger en fi sk med fl ere %-point end 
tidligere, overtager den pladsen.

8.   Hovedkonkurrencen gælder de fi re fi sk med 
fl est %-point fra både salt- og ferskvand. Des-
uden er der en kvartalspræmie i form af et 
grejgavekort på kr. 150,- fra Sport Dres. Kvar-
talsvinderen udvælges af redaktøren på basis af 
den bedste historie eller billede.

9.   Redaktøren kan afvise fi sk ved mistanke om 
snyd.

Præmierne: Gave kort til Sport Dres til de 
4 største fi sk på kr.:
1.  500,-
2.  300,-
3.  200,-
4.  100,-

Kvartalsstillingen i  Fiskeringens 
Facilitetskonkurrence:
1. Mikkel Pedersen, rimte 2450 g = 82,5 point!!!
2.  Henrik Pauli, åhavørred 4,3 kilo = 29,9 point
3.   Niels Østervemb, Gadevang, brasen 2,15 kilo = 

29,1 point
4.   Jesper Grenå Eilertsen, gedde 4,8kilo = 25,6 

point

5.   Erik Sylvest Nielsen, Esrum Å Laug, åhavørred 
3,6 kilo = 25 point

6.    Lars Rasmussen, Værløse, gedde = 18,13 point 
  Mark Wengler, ØLK, åhavørred 2,54 kilo = 17,6 

point.

Vi har modtaget en lettere forsinket beretning fra 
Mikkel Pedersen, skam jer Post Danmark!
Mikkel var ved Tryggen sammen med sim kammerat, 
og det var en af de dage, hvor der var godt gang i 
rimterne. Mikkel fi k selv 17 og hans makker 12. 
Mikkel var også så heldig/dygtig at fange den største 
på 53 cm og 2450 gram, en solid PR og ny fi sk i fø-
rertrøjen i konkurencen. Alle fi sk blev i øvrigt fanget 
på fl ådfi skede orm og lige så fi nt genudsat.

Fra Den Store Formand 
Boesen har vi fået et par 
fi sk tilmeldt fra ham og 
hans ven Thomas, læs:

Jeg havde indbudt 
Værløse medlemmet Lars 
Rasmussen til 1. maj 
premiere på Donse Dam. 
Vel fremme snakkede vi 
med et par fl uefi skere, der 
havde fi sket siden mor-

genstunden. De talte om, at det ikke havde været så 
vildt som de øvrige år. Gedderne havde ikke rigtigt 
været i bidehumør, og de stod ikke længere langs 
kanten. Men de havde haft 13 gode gedder oppe og 
vende oven vande! 

Vores båd havde ikke det store held de første 
par timer - en enkelt fi sk til Lars på 1,2 kg, taget på 
en Berkley FRENZY-wobler i grøn/sort/orange (da-
gens superagn). Så tog vi en omgang kastefi skeri i en 
af vigene. Ud over en geddejagt hvor småfi sk sprang 
for livet skete der ikke noget. Madam grum ville bare 
ikke bide på vores agn. 

Hen af 17.30 kom solen frem, og jeg fi k min 
første på 1,5 kg, og så kan det ellers nok være Lars 
fangede fi sk. Først en mindre, så en på 1,5 så en 
mikro, hvorefter en god fi sk inhalerede wobleren, og 

stillede sig under båden uden at ville bevæge sig. Jeg 
så en pæn hale da den vendte med wobleren, så der 
var godt med spænding på! 

Resultatet var en ”lovebitten” hungedde på 
3,4 kg! Det blev dagens bedste. Nu skiftede jeg så 
til superwobleren og ”bang” fi k jeg også et par fi sk, 
bedste på 1,7 kg - men Lars skulle da liiige have 
endnu en, denne gang på 2,5 kg inden vi skulle 
ind. I tilgift fi k ”Lykkeper” en af de sjældne aborre i 
søen (på størrelse med wobleren!). I alt blev det til 8 
gedder i båden.

D. 11 maj var jeg på Esrum sø i håb om at få en 
forårsgedde i tale. Jeg lå og dørgede med skaller 
ikke langt fra Sørup havn. Man behøver ikke tage 
til nordenden af søen for at 
få gedder - der er glimrende 
fi skeri hele året i trekanten 
Sørup havn-Tevandsbanken-
Fredensborg havn.

Det ene fl åd forsvandt 
ude over 5 meters dybde ved 
8-tiden om morgenen; jeg gav modhug med det 
samme, og efter en hektisk fi ght kunne jeg lande en 
smuk geddetante på 4,8 kg, perfekt kroget - lige til 
en nænsom genudsætning. Lidt senere, netop som 
fl ådene lagde sig, som tegn på, at skallerne ramte 
bunden, fi k jeg to hug på én gang! Svært at vælge 
stang! Hvilken en er mon  størst?! I al forvirringen 
blev det til, at den ene smuttede (garanteret den 
mosbegroede mormor), og den anden gedde, som 
jeg fi k i båden, var en lille efternøler på 2 kg. Resten 
af dagen skete der intet, men det var dejligt at være 
på søen igen.

God sommer
Mvh Jesper

Redaktøren takker Jesper, og kvitterer med kvartals-
præmien for en god og positiv historie, selvom jeg 
må opfordre til at tage billeder med kamera på stativ 
eller få en længere arm til at holde telefonen i... 
Tillykke med fangsten!

ESRUM Å- & SØØRREDCUP 2005 
Konkurrencereglerne:
1.   Kun stangfangede ørreder fra Esrum å og 

sø kan deltage i konkurrencen, de må meget 
gerne genudsættes.

2.   Kun ørreder over 40 cm fanget i perioden 16. 
januar 2005 til 15. november 2005 kan del-
tage. 

3.   Der skal indsendes en detaljeret fangstberet-
ning med vægt, længdemål og fangststed/-me-
tode, underskrevet af et vidne og medsendes 
et billede, der viser fi sk og fanger, samt bil-
leder af fi sk m/målebånd og en genstand der 
viser relativ størrelse

4.   Tilmeldinger skal være Fiskeringens i hænde 
senest den 17. november 2005, på adressen: 
Benny Østergård, Muskathaven 26, 3.th, 2730 
Herlev, eller mail benny@fi skeringen.dk.

5.   Ved mistanke om snyd kan tilmeldinger afvi-
ses uden videre begrundelse.

Konkurrencen er åben, så også ikke-Fiskerings 
medlemmer kan deltage.

Var ved Esrum Å og havde tidligere på dagen 
set en fi sk ringe, og ville lige forsøge et par kast 
opstrøms stedet. Igen stod der en havørred under 

brinken, og den tog min Mepps i et hårdt hug. 
Måtte en tur i åen for at få den fri af grøden. Fis-
ken blev fanget i zone 1, og vejede 2 kg og 59 cm.

Med venlig hilsen
Henrik Pauli

Erik Sylvest Nielsen er nok Esrum Å’s mest trofa-
ste tilbeder og har været ude på en veritabel jung-
letur for at se om der var nogle fi sk. Det lykkedes 
fi nt og han fangede en fi n regnbue på 1.2 kilo.

Mogens Boesen har også været en tur i Amazonas 
(Esrum Å), og fået en fi n regnbue på 1,6 kilo og 
55 cm.

www.fi skeringen.dk/ev
ents/

www.fi skeringen.dk/ev
ents/
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MK - TRÆ
● Brænde: Eg, Bøg eller Birk.

Savet og flækket, klar til brænde-
ovnen eller pejsen.

● Træbriketter.

● Dækbark til haven.

Alt til dagspriser
incl. moms og levering

tlf.: 48 25 27 95/40 54 60 95

HAVFISKERI!
DAGTURE AFTENTURE

FISKETURE – FROKOST –FEST
OG LANGTURE
Øresund
eller
Kattegat

PLADSBESTILLING OG OPLYSNING:
45 57 07 24 (Rederi) 20 32 07 24
Fax 45 76 99 95. 
Internet adr.: http://elida.fishing.dk/E.mail adr.: Elida@fishing.dk.
Følg os uge for uge på TV-2 Tekst-TV side 639.

{ Arresø og Hanne Berit, max. 30 pass.

Antares og Havstrygeren, max. 48 pass.
20 sovepladser.

(Mobil
ombord)

ELIDA HAVFISKERI

En lille sommerhilsen fra min fi n-

ske sø med sandart på 2 kg. og

Merimetso-wobblere. Det er en 

god sandart for denne sø. Der er 

virkelig mange af dem, men der er 

langt imellem de store på grund af 

for meget netfi skeri.

Preben Meyer

Hvad med en   
efterårsferie i Sverige?
Så er der ledige perioder i vores Fiskerings-huse i Sverige 
i både september og oktober. 

For Lagan-huset drejer det sig om perioden fra den 
2. oktober fra kl. 18 til 6. oktober kl. 18. 

For Mörrum-huset drejer det sig om perioder i både 
 september og oktober. 

Hvis du er interesseret så kontakt Lone på 7025 9965/
husudvalg@fi skeringen.dk

Første økologiske ørred 
til  fødevareministeren

Skravad Mølle Dambrug ved 
 Møldrup sætter de første danske 
økologiske ørreder på markedet 
den 6. september, den første blev 

overrakt  til  fødevareminister
Hans Chr. Schmidt 

i København.
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Mikkel Pedersen med ny fi sk i førertrøjen i facilitetskonkurrencen.


